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|Maximalne 60 bodov (b)

RiesSenie ulohy 1 (12 b)

11

1.2

1.3

1.4

15

Triada Zeleza: Fe, Co, Ni
Triada fahkych platinovych kovov: Ru, Rh, Pd
Triada tazkych platinovych kovov: Os, Ir, Pt
Kazda spravne doplnena triada 0,5b  spolu max. 1,5 b.
20CU: 3d10 4s? (alebo 4s? 3d19) - vynimka v 4s orbitali je jeden elektrén
30Zn: 3d104s? (alebo 4s2? 3d10)
24Cr: 3d° 4s? (alebo 4s! 3d°) - vynimka v 4s orbitali je jeden elektron
spravna konfiguracia po 0,5b spolu max. 1,5 b.
d-prvky maju pevné skupenstvo, okrem ortuti, ktora ma kvapalné skupenstvo.
Maju vysoké teploty topenia a varu. Su tvrdé a vzajomne tvoria zliatiny.
Atémoveé polomery d prvkov su mensie ako u s prvkov tej istej periddy.
Za kazdé spravne doplnené slovo po 0,5 b. spolu max. 2,5b.
Pri poCitani vychadzame z definicie hmotnostného zlomku.
Mr (CuQ) = Ar (Cu) + Ar (O) = 63,546 + 15,999= 79,545 g - mol- 0,5b.
%0 = Ar(O) / Mr (CuO) . 100 = 20,113 % =20 % 0,5 b.
%Cu = Ar(Cu) / Mr (CuO) . 100 = 79,886 % = 80 % 0,5 b.
Spolu max. 1,5 b.

a) 4Fe(s)+302(g) — 2Fe20s3 (S)
b) 2Fe(s)+3Clx(g) — 2FeCls (s)



c) 4HNOs (konc.) + Cu — Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H20
d) 3CO+ Fe;O3 — 2 Fe +3CO;
e) ZnSO4+ 2 NaOH < Zn(OH)2 + NaxSO4
Spravne produkty 0,5 b. upravena rovnica 0,5 b. spolu max 1 b. za rovnicu. spolu

max. 5 b.

RiesSenie ulohy 2 (28 b)
2.1 Mg"O-"", H'NVO3", Na!lO-'H!, K,'CrVIO77!, N-""H4'CI-. po 0,5 b. spolu max 2,5 b.

2.2 a) K!, Cr'"'. Trichlorido-oxidochromitan draselny. 1,5b.
b) Cs!, Cu'. Hexafluoridomednatan cézny. 1,5b.
c) Fe'. Hexakyanidozeleznatanovy anion. 1b.
d) Cu'. Tetrachloridomednan aménny. 1b.
e) Co'l. Tetraammin-karbonatokobaltity kation. 1b.
f) Zn!. Tetrahydroxidozino€natanovy anion. 1b.
Medzi d-prvky patria kovy: Cr, Cu, Co, Zn. po 0,2 b.
spolu max. 7,8 b.
2.3 a, b, e. po 0,2 b. za spravne oznacenie aj spravne neoznacenie, ak zZiak
ulohu neriesil 0 b. spolu max. 1 b.
2.4 a)-le-, b) +2e-, c) +be-, d) —8e-, e) +8e-. po 0,2 b. spolu max. 1 b.
25 a,c. po 0,2 b. za spravne oznacenie aj spravne neoznacenie, ak ziak
ulohu neriesil 0 b. spolu max. 1 b.
2.6 Oxidacia: b, d, e. Redukcia: a, c, f. po 0,2 b. spolu max. 1,2 b.
2.7  Silné, oxidacné. po 0,2 b. spolu max. 0,4 b.

2.8 a) N2 —redukovadlo, Oz — oxidovadlo;
b) Fe — redukovadlo, Cu?* — oxidovadlo;

c¢) I- — redukovadlo, Br,— oxidovadlo;

d) Zn — redukovadlo, H* — oxidovadlo. po 0,5 b za rovnicu spolu max. 2 b.
2.9 Redukovadlo: a, b. Oxidovadlo: c, d. po 0,25 b spolu max. 1 b.
2.10 lénovy zapis: Zn°(s) + 2H*(aq) <> Zn2*(aq) + H2%(g) 1b.
Oxidacia: Zn% — 2e~— Zn2* 0,5b.
Redukcia: 2H* + 2e~— H0 0,5b.

Oxidoval sa atdm zinku, redukoval sa katién vodika. 0,5 b.

spolu max. 2,5 b.



2.11 H>SO3, MnO2, SO2, SnClz, H202. po 0,2 b. za spravne oznacenie aj spravne

neoznacenie, ak zZiak ulohu neriesil 0 b. spolu max. 1,6 b.
2.12 Hg, Cu, H, Pb, Ni, Fe, Zn, Al, Mg, K. 2b.
2.13 c,d. po 0,25 b. za spravne oznacenie aj spravne neoznacenie, ak Ziak
ulohu neriesil 0 b. spolu max. 1 b.
2.14 a)3,22—-6,3,10,8
b)8,5,12 —5,8,4,12 po 1 b. zarovnicu spolu max. 2b.

2.15 Hodnota rovnovaznej konstanty je v reakcii a) ovela vacsia, nakolko rozdiel
v redukénych schopnostiach zinku a medi je ovela vacsi ako u kobaltu a niklu,

¢o vyplyva z umiestnenia tychto kovov v elektrochemickom rade napatia kovov.

1b.

Riesenie ulohy 3 (20 b)
3.1 HCOOH kyselina mravcia (kyselina metanova)

CH3COOH kyselina octova (kyselina etanova)

za spravny vzorec 0,5 b. a za spravny nazov 0,5 b. spolu max. 2 b.
3.2 a,ce za spravne oznacenie aj spravne neoznacenie po 0,5 b., ak Ziak

ulohu neriesil 0 b. spolu max. 2,5 b.
3.3V telach mravcov, Zihadlach vciel a v Zihlave. 0,5b.
3.4Kyselina je bezfarebna, prifarbuje sa karamelom po 0,5 b. spolu max.1 b.

3.5 2CH3COOH + CaCOz — (CH3COO).Ca + H20 + CO>
Octan vapenaty, voda, oxid uhlicity
Za spravnu rovnicu 1 b., za kazdy spravny nazov po 0,5 b. spolu max. 2,5 b.
3.6 Napr. kyselina octova, jabl¢na, mlie€na, benzoova,...

Po 0,25 b. za kazdu spravnu kyselinu spolu max. 1 b.

3.7a)
2CH3COOH + Mg — (CH3COO)>Mg + H> 1b.
octan hore¢naty a vodik po 0,5 b. spolu 1 b.
b) 2CH3COOH + Mg — (CH3COO)2Mg + H>
V(kys.) =11
w(kys.) = 8 %); c(kys.) = 1,345 mol-dm-3 0,5b.

m(Mg) = ?



n(kys.) =c¢ - V=1,345 mol-dm-3- 1 dm3 = 1,345 mol 1b.

nkys) _2 . hMg) = 0,673 mol 0,5b.
nMg) 1
m(Mg)=n-M= 0,673 mol-24,3g-moll=16,4¢g 1b.
c)
Mr(octan) = 2 [2 Mr(C) + 2 Mr(O) + 3 Mr(H)] + Mr(Mg) = 142,394 0,5 b.
n(octan) = %25'): 0,673 mol 0,5b.
m(octan) =n - M=0,673 mol - 142,373 g - mol1 = 95,8 g 1b.
n(Hz2) = n(octan) = 0,673 mol 0,5h.
V(H2)=n-Vu=0,673-22,4dm?3 - moll=15,1dm3 1,5Dh.
Akceptujeme akékolvek spravne rieSenie, tiez pridelime body za Ciastkové spravne
vypocty. Spolu max. 9 b.
3.8 a)E330
b) E 210
c) E 200 po 0,5 b. spolu max. 1,5 b.
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